



„EDINOST“

izhaja po trikrat na teden v šestih izdajah ob torkih, četrtnih in sobotah. Zjutranje izdaje izhaja ob 6. uri zjutraj, večerjo pa ob 7. uri zvečer. — Obajno izdaje stane; za jeden mesec f. — 90, izven Avstrije f. 1.40 za tri mesece . . . 2.80 . . . 4.— za pol leta . . . 5.— . . . 8.— za vse leto . . . 10.— . . . 16.— Na naročbe brez priložene naročnine se ne jemlje ozir.

Posamične številke se dobivajo v prodajalnicah tobaka v Trstu po 2 nř., v Gorici po 3 nř.

EDINOST

(Zjutranje izdanje.)

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

„V edinosti je moč!“

Oglasi se računajo po tarifu v petisu; za naslove z debelimi črkami se plačuje prostor, kolikor obsega avadnih y, restic. Pošlana osmrtnice in javne zahvale, domači oglasi itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu: ulica Caserma št. 13. Vsako pismo mora biti frankovano, ker nefrankovana se ne sprejema. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravništvo ulica Caserma 13. Odprte reklamacije so proste poštne.

Poslanec Spinčić o iredenti.

Govoril v seji poslanske zbornice dne 15. decembra 1893.

(Po stenografskem zapisniku.)

IV.

Izgredi proti narodnostim. — Groženje proti varnosti osebe in imetja. — Poulične demonstracije.

(Dalje.)

Doznan sem tudi, da je grof Attems potrdil vse to in poleg tega tudi še kaj goršega. Govori, katere je bilo štati nedavno v občinskem zastopu G. riskem, posebno govor dr. Marani-ja — ta je govoril javno, torej se sme javni zustiiti tudi njegovo ime — dokazujejo za ostno, kako se govoriči in hujska proti Slovonom, kako se jih obrekuje, kakšno sovražstvo se propoveduje proti njim, a to v tacih zadevah, katere nikakor niso dokazane.

V zvezi s tem so tudi poulične demonstracije Posamičnih pouličnih demonstracij ne morem razpravljati; razne se je označilo kar naravnost tudi v raznih govorih in interpelacijah, a omenjam le to-le zato, da izve isto vsaj c. kr. vlada; Naj le blagovole povprašati slovenske deželnozborske poslance v Istri, kaj se jim je dogodilo leta 1893. v Poreču in kaj se je delalo proti njim tudi pozneje toliko v zbornici, kolikor izven zbornice, kaderkoli spregovorijo h r v a t s k o ali s l o v e n s k o; povprašajte mestne svetovalce in deželne poslance v Trstu, kako se jim kaj godi, ako jim je na srečo kakšna slovenska zadeva; povprašajte razne Hrvate in Slovence, kako sovražno se je demonstrovalo proti njim nedavno, ko so šli v Poreč, Koper, Oser, Oprtelj in tako dalje; vprašajte Buzetškega župana, kakšne demonstracije so se dogajale proti njemu in proti njegovemu uradu celo najnovejši čas ter kako so postopale v tej zadevi c. kr. oblasti; povprašajte župana in župnika-dekana v Buzetu, kako se jima je godilo, ko sta prišla pred okrajno sodišče v Rovinju v zadevi gori navedenega napada procesije; vprašajte duhovnike Opertalske dekanije, kakšne nesramne demonstracije so se dogajale proti njim dne 15. aprila 1891. v Opertlju; vprašajte nekđaj tamo službujoče kooperatorje Jelušiča, Ščulaca, Fruliča kakor tudi kapelana v Topolovcu, Knavska. Vprašajte duhovna Bottegara in Stefanutti, kako je dne 8. maja 1891.

PODLISTEK.

Tri povesti brez naslova.

Hrvatski spisal Ksaverij Šandor-Gjalaki. (3)

Tretja povest.

(1860—1870)

(Dalje.)

— Da, Lotika, jaz vas ljubim! Dovolite, da vam vse povem — jaz vas ljubim, dovolite, da ponavljam to — in pripravljen sem storiti za vas vse! O prosim vas, govorite!

— Ali, Jurica, je-li potrebno toliko besedi? Saj tudi jaz ljubim vas. Čemu se neki trpiti? — spregovoril Lotika, pri čemer jej je zasijal obrazek same radosti. A dosedelo se je, kakor da mu ne veruje popolnoma, sbok česar je bil nje odgovor bolj na šaljivo stran.

— Oh, ali ste brezsrčna! Morda pa me niste razumela. Jaz vas ljubim — jaz sem zaljubljen — vi morate biti moja — oj, jaz vas ljubim neizrecno!

Izgovarjal je te besede drhteč, razburjeno in plaho. Pogledaval je nanjo le po

v Bujah demonstrovalo proti njima kakih 600 oseb ter kaj se jima je uprizorilo in pripravilo; vprašajte duhovna Ptašinskega, kako se je leta 1889. demonstrovalo v Poreču proti njemu; naj se vpraša duhovna in župnika Gorca, kakšne demonstracije so se uprizorile proti njemu v Poreču na Veliki teden 1891. leta; vprašajte župnika Koraco in Močiboba, kako se je demonstrovalo proti njima v Taru in v Višnjanu; vprašajte župnika v Roču in njegovega kooperatorja, kako se demonstruje proti njima že leta in leta; vprašajte kurata Legoviča v Kopru, kako je demonstrovala proti njemu v Vižinadi in v Kopru celih pet ur necega dne velika množica ljudi, kakor sem že omenil, pod okni c. kr. oblastnij, ne da bi iste storile kaj proti temu. Jaz poznam, gospoda moja, ulice, poznam poslopje uradnij in poznam stanovanje kuratovo.

Vprašajte druge Hrvate in Slovence istega mesta Koperskega, posebno nekega učitelja ter profesorje in dijake, kolikokrat se dogajajo demonstracije proti njim. Nedavno mi je pisal jeden profesorje, da se jih pušča v miru, odkar je sklican državni zbor. Malo se tam torej vender v strahu, kadar zboruje državni zbor. Vprašajte urednika lista „Naša Sloga“ in druge Hrvate in Slovence, ki so bili dne 28. avgusta 1892. v Pazinu, kako se je proti njim demonstrovalo; vprašajte dr. Mandiča, kako se je proti njemu demonstrovalo, ko je to poletje po službenih opravkih tja prišel; vprašajte hrvatske izletnike iz Senja, kake demonstracije so se proti njim priredile na Krku, ko so to poletje tja prišli. Po ulicah in sploh povsod se demonstruje zoper tiste, ki hrvatski ali slovenski čuti, ki ne pripoznajo, da so primorske provincije italijanske provincije in ki so na poti izvršitvi iredentovskih idealov.

Sedaj pa prestopim k iredentizmu in kar je z njim v zvezi. Ker bo stvar nekoliko daljša, prosim potrpljenja, gospoda predsednika pa dovoljenja, da citam citate. Prej pa naj omenim, da ne maram posegati v zasebno življenje in da ne dolžim italijanskega naroda v celoti. Želim samo, da si naredi visoka zbornica pristno sliko o razmerah na Primorskem in da se tudi vlada informira, ker imata zbornica in vlada pravico in dolžnost, poznovati razmere v posameznih provincijah tako glede na narode,

stranski. Namenil je bil sicer, pasti pred njo na kolena, da jej tako tem krepkeje naglas svoje občutke — opustil pa je to namero, kajti že to, kar je govoril dosedaj, videlo se mu je preveč sentimentalno in pretirano. A prav tega se je prestrašil njega moderni, korektni in intelligentni duh! „Ali je to tako „šik“?“, prašal je dvomljivo samega sebe.

Lotiko je oblila rudečica čez in čez. Vsa zmedena vdari ob dlani ter vsklikne: „Torej vi ste v-me zaljubljen?!“ Pri tem se mu približa po stih. Pri na pol zaprtih očeh, malo v stran obrnjeno glavo, navidezno spuščena rokama — pokazala se je pravo žensko. Otroška objest je je minula popolnoma. Sleherni njeni obrat kazal je sladko čarovito razkošje, vsaka njena črtica na obrazu je izražala nedolžno, na pol sramežljivo, na pol blaženo priznanje. Bila je v tem hipu prekrasna. I njega je prevzel ta trenotek.

Jurica je bil vanešen in ginjen. Nekaj plemenitoga napolnjevalo mu je dušo, in uveren je bil sam pri sebi, da še-le sedaj je spoznal pravo, čisto ljubezen. Res je sicer, da ga je poleg tega prešinjal tudi čut sra-

kakor glede na državo in na vladarja ter varovati interese narodov, države in vladarja.

Solska družba „Pro Patria“ je bila razpuščena zaradi govorov na njenih zborih. Meste nje se je ustanovila druga šolska družba „Lega nazionale“ s povsem jednakimi pravili in povsem enakim smotrom kakor „Pro Patria“, ne glede na to, da društvo ne ustanavlja samo šol v varstvo italijanske narodnosti, ampak zlasti šole za poitalijančevanje slovenskih in hrvatskih otrok. V teh šolah se kar očitno politikuje.

Meseca januarja 1893. so se v Ločniku pri Gorici vršile občinske volitve. Takrat se je očitno govorilo o stranki „Legini“ in mej drugim se je reklo, da ima „Lega“ dovolj sredstev za borbo zoper avstrijski misleče Slovence. To je treba dobro pomniti. Po mnenji Legistov je borba zoper primorske Slovence identična z borbo zoper avstrijsko misleči del prebivalstva. (Čujte! čujte!)

V knjigi profesorja dr. Benuttija „Manuale di geografia, storia e statistica del Litorale“ in v knjigi že prej omenjenega Karla de Franceschi se imenujejo Slovani „stranieri“. To ima svoj pomen. V knjigi drugi imenovanega moža na str. 7., 8. in 9. uvoda se imenuje Italija „občudovanja vredna mati Istre, Trsta, Gorice in Gradiške. (Čujte! čujte!) (Dalje prih.)

Politiške vesti.

Deželni zbor Tržaški pričel je svoje zasedanje z navadno formalnostjo. K prvi seji prišlo je samo 21 poslancev. Na kratki nagovor baž. glavarja je odgovoril vladni komisar baž. Conrad, obešajoč vladno podporo. V prihodnji seji predloži deželni odbor načrt predmetov, o katerih se ima razpravljati v sedanjem zasedanju.

Zimske vojaške vaje. Vest, da se namenujejo letos v Galiciji obdržavati zimske vojaške vaje, je povsem neosnovana, kakor izjavlja oficijozna „Politische Correspondenz“. V deželnem zboru češkem predložili so se že napovedani predlogi, tičeči se rabe obeh deželnih jezikov in osnutja najvišjega sodnega dvora za Češko.

Iz Brna. Vodjo socialistov, odvetniškega kandidata dra. Ingwera, so prognali iz Moravske, ko je odšel prisojeni mu tritedenski zapor. Ingwer se je pritožil na državno sodišče.

mežljivosti, a zajedno tudi zmagoznosti. A vender je še dvomil, ali ni mاری postal smešen po preodločnem izražanju svojih čutil, ali da se ni morda pregrešil proti dostojnosti. Z druge strani pa sta čarovita dotika nežnega doviškega obraza, ta mamljiva krasota deklice — notila ogenj hrepenjenja.

Tako sta ostala nema dlje časa. On je sicer hotel večkrat kaj spregovoriti, ali beseda mu ni mogla iz goltanca. Njegova salonska zavest je trpela valod te tihote, kajti mislil si je iz stare navade, da pred žensko biti tih, pomenja isto, kakor biti neumen. Lotiki pa je ta tihota bila neizrecno draga in kedarkoli je hotel Jurica, črhnuti besedico, mu je Lotika zamašila usta z jedno roko, z drugo pa mu je dala znamenje, naj bode tih, šepetajoč na pol glasno: „Pat — pat —“.

Hkrati prileti nekdo do vrat.

— Oho, pardon, mille fois pardon — tisočkrat prosim, oprostite — ne zamerite, gospodičina! — spregovoril zaporedoma prišlec.

Jurica skoči na noge. Bil je ves zmeden. Popravljajoč si mehaničnim kretanjem roke svoj rúdečepilvi ovratnik, prične govoriti ne-

Iz Prage. V seji mestnega zastopa dne 4. t. m. je izjavil dr. Podlipny mej burnim odobravanjem prirečno zahvalo onim mladočehkim poslancem, ki so posegli v razpravo o izjemnem stanju. Dr. Podlipny je predlagal nadalje, da se najizdatneje podpira predlog čeških poslancev glede odprave izjemnega stanja.

Uravnava valute. Včeraj so se pričela posvetovanja mej našim in ogerskim finančnim ministrom, kako naj se popolnoma izvede uravnava valute.

Iz Italije. V Siciliji se je proglasilo obredno stanje. General Murro je imenovan izrednim komisarjem s posebnimi pooblastili. Dotični dekret so podpisali vsi ministri.

Poslanca De Felice-ja so zaprli, ker se je izvedelo, da je on glavar oboroženih ustasov. Uvela se je preiskava proti njemu. — List „Folchetto“ trdi, da Francozi zbirajo vojske na italijanski meji. V Siciliji da delujejo tuji vplivi, da bi s tem primorali Italijo, odmakniti svojo vojsko od meje, kateri žuga nevarnost. — Izgredi v Siciliji so zadobili tako grozno obliko, da moramo govoriti o pravi rosični ustaji.

Vlada je dolgo časa prikrivala resnično nprav teh izgredov, a sedaj naglašajo italijanski listi sami, da v Siciliji postava bje obupen boj za svoj obstanek. Le kak odločen čin mogel bi rešiti položaj. General Morra di Lavriano poroča, da so glavarji delavskih zavez le blinili miroljubivo. General se boji, da imajo delavske zaveze na tisoče pušk na razpolago. Prebivalstvo je naravnost poživileno: ropa, ubija in zažiga, da je groza. V Gibellinu je došel okrajni sodnik na trg, da pomiri razgrajalec. V trenutku ga je zgrabila razdivjana množica, pritisnila ob zid in ustrelila. Nekatera mesta so tako opustošena, da vlada v njih grobna tišina. Uboga Italija, zares! Do teh izgredov sta privedli gotovo nedostatkost izobrazbe in pa — neznanost bada.

Svoboda na Ogerskem. Madjarska vlada je prepovedala nadaljno izdavanje rumunskih listov „Tribuna“ in „Foiatia Popolari“. Iz tega je jasno, kako na poti so Rumuni Madjarom. A vse zaatonj: rumunskega gibanja ni mogoče več ustaviti. Ako močnejši Nemci niso mogli udušiti Madjarov, tem manj se posreči poslednjim udušiti šilavo, čvrsto in odločno Rumune.

Srbija. „Kölnische Zeitung“ donaha malo verjetno vest, da se je srbski odposlanik Pašić pritožil pri ruski vladi, ker ta poslednja mirno gleda, kako Avstro-Ogorska izrabljuje kraljevo mladiča za svoje osnove in cilje in kako podpira težnje liberalcev.

kaj zmešanega proti Lotiki, katera se je obrnila na drugo stran, bolj jezno nego-li v zadregi.

Prišlec je stal še vedno na pragu. Bil je precej visoke rasti, srednje dobe, v elegantni lovski obleki. Vse njegovo kretanje je bilo strogo korektno in elegantno. Obraz mu je imel ojstre, lepo razrojene črte, le veliki nos se ni mogel primerjati popolnoma orlovskemu, marveč je bil sličen kaki hruski. Oči mu niso imele gotove barve, sicer pa so je moglo misliti, da so zeleno sive; z druge strani je imel še levo oko malo pokvarjeno in je bilo vtisnjeno tako, da je pomižikoval. Sploh pa je bil povsem pristojen. Največ se je odlikoval po svoji pravilni rasti, katera mu je bila lepa in dostojanstvena. Njegova obleka je bila ne le elegantna, ampak „mojsterski“ elegantna in izbrana. Perilo, v kolikor je moda dovoljevala je opazovati, bilo mu je fino in čisto, da se je kar bliščalo. Tudi sedaj — v sredi te plohe in blata — je bil povsem čist in korektno. Le ob petah — prav nizkih in širokih — držalo se ga je le malo blata. (Dalje prih.)

Različne vesti.

Našim čitateljem! Nedavno že smo rekli, da sedanja uredba pri listu „Edinost“ znači le nekako predhodno stanje ter da razširimo in popolnimo list še tekom leta, ako se prepričamo, da smemo pričakovati zadostne podpore od strani slovenskega občinstva. Goječ iskreno željo, ustvariti našemu občinstvu list, ki bi zadoščal vsestranskim potrebam čitatele, odločili smo se — daš še nimamo nikake prave podlage, da bi mogli preračunati, v koliko smemo pričakovati podpore od strani rojakov naših — že sedaj, napraviti nadaljni korak na poti do cilja, po katerem hrepnimo. Sklonili smo namreč, izdati vsobotno večerno izdanje na štirih straneh, ali z drugimi besedami: podvojiti listu vsebino. V tem izdanju, kaj tere prihaja v roke naših naročnikov ob nedeljah, bodemo pričakovali tudi obširnejše dopise, došle nam od zunaj, na kar posebno opozarjamo gg. dopisnike. Po tem ukrepu pomnože se nam stroški zopet izdatno, zkok česar smo prisiljeni povišati ceno sobotnemu večernemu izdanju pri razprodaji po tabakarnah od 2 na 3 novčiča. To povišanje je za kupovalce sprav malenkostno — kajti imeli bodo bore štiri novčiča več stroškov na mesec — za našo upravo pa je vender-le pomembno. — A tudi do širšega slovenskega občinstva obrniti se nam je danes z iskreno prošnjo, da nam pripomore po svoji moči do zaželenega cilja. Rokjaki naši sirom domovine naj le pomislijo blagohotno, da bodo in mora uplivati najneugodnejše na naš trepič življ, ako bodo videli, da nima pričakovati nikake zaslonbe se strani svojih sorjakov. Čut resignacije bil bi neizogiben — in kaj sledi resignaciji, to si lahko izračuna na prstih sleherni razumnik. Kdor ima torej zmisel za vsekupni položaj našega naroda, podpiraj naš list! Morda se bode tu pa tam razredba našega lista zdela malo — nenavadna, ali verujte nam, ki poznamo razmere, da le s takim listom moremo zopet privabiti k sebi vse tiste, ki se od dne do dne izgubljajo in izneverjejo svoji narodnosti. Glejte torej, da ne bode prepozno!

Nezgoda. Ko se je vračalo Nj. Vel. cesar s princem Leopoldom Bavarskim v dvor na Dunaju, padel je konj, vprežen pred cesarjevim vozom, in si zlomil nogo. Visoka gospoda sta motala ostaviti voz in sta sedla v drugega.

Otroška veselica, koje je nameravala prerediti naša četvororazrednica pri sv. Jakobu juri populudne v Mallyjevi dvorani, morala se je odložiti na nedoločen čas, ker otroci niso mogli zabavati k vajam zkok strahanske burje in silnega mraza.

Tisučletnica Svatoplukova. Dne 14. februarja slavili bodo po Češkem in Moravskem tisučletnico Svatopluka, kateri je prvi zjedinił Česko in Moravsko ter širil krščansko pravstvo mej Slovani. Za dobe njegove vlade sta brata Cirilin Metod dovela Slovane pod okrilje krščanske vere. To slavlje ni pomenljivo samo za Čehe, ampak tudi za vse zapadne Slovane.

Sprememba § 2, 9 in 31 pravic Rojanskega poz. in kons. društva, sklenjena pri izvaurednem obnem zbrdu dne 1. junija m. l., je potrdilo trg. in pom. sodišče z odlokom od 29. dec. 1893 št. 19615., kar predstojništvo v smislu pravic naznanja zadržnikom z opombo, da ima sedaj zadruga pravico napravljati javne prodajalnice, gostilne, zaloge itd. ter da sme v prvih izplačevati posbi skonto na vkupljenih jestvinah, a to le zadržnikom.

Nova gospodarska zadruga osnovala se je, kakor čitamo v uradnem listu, v bližnjem Borštu z imenom „Borštansko posojilno in konsumno društvo“, vpisana zadruga z omejenim poroštvo* ter bila vpisana v zadr. zapisek pri tukejšem trgovinskem in pomorskem sodišču z odlokom št. 19610 od 22. decembra 1893. Predsednik jej je g. Ant. Žrjav, tajnik g. Ferdo Breitchopf. Osnovana se je na podlagi enakega zborna delujočega društva v Rojanu ter jej je namen, otvarjati javne prodajalnice in gostilne. Z veseljem pozdravljamo ta krepki korak vrlj Borštjanov ter želimo zadrugi mnogo uspeha.

Ne pozabimo družbe sv. Cirila in Metoda v leto 1894! Narodne požrtvovalnosti

ni smeti odrekati Slovincem; res se je ona ohladila na neki strani, a je tem bolj vplamtelata na drugi, in pri narodni bilanci koncem leta 1893. sme narod naš z adovoljstvom zreti na rubriko „narodna poštrevnost!“ In v čem se najbolj sresli le-ta? V naši prekorigisti šolski družbi! Kaj je ona za narodni naš razvoj, osobito za nas Tržačane, vemo vsi predobro, in tolažilno je, da se je narod naš te družbe bolj oklenil, ko vsakega drugega društva. In to velja zopet posebno za nas v Trstu! In prav je, da je tako; leta 1893. smo od stotinke do stotinke nanizali svotico 162.016 stotink ali 473 stot. na dan!

Pri tem ni v računu članarina društvenikov in društvenic, ne premnogi darovi društveni šoli, za božičnico itd. — In koliko se e nabralo po podružnicah v okolici! Samo pokroviteljine se je, ako se ne motimo, uplačalo 600 kron! Bodi tako tudi l. 1894!

Prestop k pravoslavni veri. Dne 4. t. m. prostopila je k pravoslavju neka ženska.

Mraz in burja. Nonavadni mraz dne 4. t. m. je dal Trstu povse neobičajno lice. Na ulico šel je le, kdor je nepogojno moral iti, a podvizal se je tudi, kolikor je le mogel — ako ga je pustila hudomušna burja; okna bila so zamrznena in, kakor smo omenili v poslednji številki, v nekaterih krajih je zamrznila voda v gazometrih, da niso mogli vžgati plina. Burja pa je pihala opoko raz strehe, da je pokalo, kakor da se bliža sodnji dan. Pravo čudo je, da ni koga ubilo. — Med ostalimi okenci, utisnila je burja veliko okno, vredno 120 glđ. pri Jeklinovi trgovini na Corsu. Trevesevi bolniški postaji je odnesla napisno svetilnico pred vratni — in vender ni mogel Treves burje povezati in spraviti v varnost, kakor druge hudomušnike. — Prevrnila je burja 74letnega ribiča Antona Lugnanija in ga vrgla ob tla s tako silo, da si je zlomil dvoje reber na desni strani. Ojnesli so ga v bolnico. — 40letno Josipino Mezgec, stanujočo v ulici dello Acque hāt. 18, vrgla je burja, da se je pobila (ženska, ne burja) na raznih krajih trupla. Zdravili so jo pri zdravniški postaji. — 52letnega tečaka Ivana Žgurja je vrgla burja v ulici Ghega. Poškodoval se je močno na hrbtu. Odnegli so ga v bolnico. — Vrgla je burja tudi 25-letno hišino Marijo Šrabbat stanujočo v ulici S. Lazzaro hāt. 1, da si je zvilav levo nogo. Odpeljali so jo na zdravniško postajo. — 60letna Ana udova Cister stanujoča v ulici dell' Istituto hāt. 22, se je močno poškodovala na desnem kolenu. Tudi ona je šla zdraviti se k zdravniški postaji. — 13letno Josipino Čermak, stanujočo v ulici Farneto hāt. 13, je vrgla burja, da se je močno poškodovala na levem kolenu. — Iz pristanišča dne 4. t. m. ni mogla niti jedna ladija zkok silno razburjenega morja.

Kdor ima pse. Mestni magistrat pozivlja vse dotične, ki imajo pse, da sa oglašē do konca tek. meseca in plačaj dotični davek pri mestni davariji.

Cestna doklada. Kdor ima konje ali voli, prijavi naj število istih do konca tek. meseca pri mestni davariji, kjer mu se odmeri cestna doklada za upravno leto 1895. Mestna uprava bode nadzirala te prijave in kaznovala vsakega, kateri ne prijavi resnično število, z denarno globo v znesku dvostrake pristojbine.

Požar, o katerem so je govorilo, da je bil v Divači, bil je v vasi Draga. — Požar v št. Petru je napravil okolo 18.000 glđ. škode.

Energičen župnik. Iz Zemuna poročajo, da je dne 4. t. m. napadel 18letni gimnazijski dijak Elias župnika v Moderšiču (Valahija), grozeč mu smrt, ako mu ne da denarja za neko tajno družbo. Župnik je v odgovor zgrabil mladeniča in ga krepko držal, dokler niso prihiteli ljudje na župnikovo klicanje, ki so izročili napadalca orožnikom. Našli so pri njem nabrušen nož in nabit revolver.

Mera in vaga. Mestni magistrat opozarja vse trgovce, kateri rabijo tehtnice in mere na ministerstvo naredbo z dne 28. marca 1881, katera določuje, da se morajo početkom vsakega tretjega leta prinesiti vse nadzorstvu podrejene mere in teže merosodnemu uradu na novi poskus. Kdor prezira to naredbo, zapade denarni globi od 1 do 100 glđ., ali pa bode zaprt od 6 ur do 14 dni.

Koledar. Solnce izide ob 7 uri 46 min., zatonj ob 4 uri 27 min. — Dne 5.: Telesfor; Simeon. 6.: Sv. 3 kralji; 7.: Valentin škof. Toplota večeraj: ob 7 zjutraj 8.6 stopinj, ob 2 popoldne 5.2 stopinj pod ničlo.

Najnovejše vesti.

Rim 5. Časopisje odobruje proglašenje izjemnega stanja v Siciliji. — Zbok snežnih zasmetov prihajajo vlaki s velikimi zamudami. Promet je deloma ustavljen.

Rim 5. Za 9. t. m. je sklicanih pod orožje še 12.000 mōt, kateri odidejo takoj v Sicilijo.

Paris 5. Braniteljem Vaillantovim je dolečil predsednik porotnega sodišča odvetnika Labonija. Poslednji je odklonil to nalogo, ker je čas prokratek, da bi mogel proučiti pravnice spise. Razprava je pričela danes, a bila je zatem prenešana.

Shangai 5. Večeraj napadla je razbojniška družal vōz kitajskega cesarja in njega spremstvo, ko se je vozil v svojo palačo v Peking. Odnegli so mnogo vrednostnih predmetov in odvedli več oseb iz spremstva seboj.

Carjgrad 5. Populnoma je pogorela metena bolnišnica. Bolniki so vsi rešeni ter prenešeni v bližnjo italijansko bolnico.

Narodno-gospodarske zadeve.

Trgovinski promet v Trstu.

Mt: st:	Uvoz	Izvoz
	1893	1892
Kava:	364070	428227
Popper:	24430	16850
Piment:	6000	1830
Cimet:	6600	7700
Nageljčki dišeči:	1210	290
Ingver:	800	510

Skladišče:

	31 dec. 1893	31 dec. 1892
Kava:	71270	77790
Popper:	15800	7500
Piment:	1900	650
Cimet:	1500	1200
Nageljčki dišeči:	130	250
Ingver:	---	30

Trgovinski brzojavi.

Budapest. Pšenica za spomlad 7.58—7.54, za jesen 7.73—7.74 Kurza stara —, nova 4.95 do 4.96 za maj; za junj 4.95 4.96. Oves za spomlad 6.71—6.78.

Panica nova od 77 kila f. 7.45—7.50, od 78 kila f. 7.55—7.6, od 79 kila f. 7.65—7.70, od 80 kila f. 7.70—7.80, od 81 kila for. 7.85—7.90, R2 5.65—5.73; ova novi 6.71—7.20.

Lečmon 6.65—9.25; proso 4.30—4.70; Povpraševanje po pšenici živahno. Ceno jako trdno. Prodalo se je 25.000 metrc. 2½, 5 nvl. dražje. Z drugimi vrstmi žita vodno mala kupčija, ceno nespremenjeno. (Vreme lepo).

New-York. Moka 9.30.
Buda-Pest. Spirit 15.50—16.
Vratislava. Spirit 50° po 48.30 — 70° po 28.90.
Havre. Kavā Santos good average 103.75, za maj 101.50.

Hamburg. Santos good average za januar f. 83.25 mare 82.75, maj 81½, trg boljše razpoložen.

Dunajska borza 5. januarja 1894.

	danes	večeraj
Državni dolg v papirju	98.20	98.40
v srobru	97.90	98.25
Avstrijska renta v slatu	118.80	118.80
v kronah	96.95	96.70
Kreditu, akcije	352.75	353.25
London 10 Let.	124.05	123.85
Napoleoni	9.88	9.85½
100 mark	60.85	60.80
100 italj. lir	43.60	43.57

C. kr. dvorna lekarna

Ivana Mizzana
VIA CAVANA V TRSTU.
Podpisani naznanja sl. občinstvu, da je prevzel go-l omenjeno lekarno od dedičev pok. Benedetta Vlach-Minussija, priporočajo se najtopleje in obljubljujejo nasršeno potrebo z nmerjenimi cenami. Članom „Dolalskega podpornega društva“ pa naznanja še posebej, da mu je odbor istega dovolil sprejemati recepte od njih v slučajih, ako njim takšne društvena zdravnika predpišeta. Za slučajne lekarske potrebe se priporoča
101—30 **Ivan Mizzana.**

Dominik Lušin

v Kopru
priporoča svojo veliko zalogo raznovrstne lesenine, kakor:
trame, žagance, morale, dile, pa tudi opako, apno, pesek itd.
Naročila izvršujejo se točno in po najnižji ceni. 104—21

Gostilna „All' antico moro“

v ulici Solitario št. 12.
toči izvrstna vipavska črna in bela vina iz prvih vinogradov in kraljka iz Škrbine. Vipavska po 32—40 kr., kralji teran po 40 kr. liter.
Nadejam se, da me slavno občinstvo, ravnaoč se po izreku „Svoji k svojim“ počasti v obilnem številu.
4—26 **Anton Vodopivec.**

Gostilna „Alla Città di Vienna“

(zraven Tiskarne Dolene) prodaja najboljša kraljka in isterka vina l. kakovosti in graško pivo. Izborna kuhinja sprejemlje naročila tudi za kosila in večerje. Imenovana vina morejo dobiti tudi družine na dom, in sicer ne izpod 28 litrov, po nastopni ceni: Teran iz Auberja po 42 nč in najboljša isterka vina po 28 nč. — Za obila naročila se priporoča **Ant. Bavedani.** 101-37

DROGERIJA

na debele in drobno
G. B. ANGELI
TRST

Corso, Piazza delle Legna 1.

Odlikovana tovarna čopičev.

Velika zaloga oljnatih barv, lastni izdelek. Lak za kočije z Angielskega, iz Francije, Nemčije itd. Velika zaloga finih barv (in tubeti) za slikarje, po ugodnih cenah. — Lesk za parkete in pode.

Mineralne vode

iz najbolj znanih vrelov
kakor tudi romanjsko žveplo za žrepljanje trt. 104—38

SVOJI K SVOJIM!

Gostilna „Štoka“

staroznana pod imenom „Belladonna“ y nom „Fabris“, priporoča se Slovincem v mestu in na deželi. Točijo se izborna vina, istotako je kuhinja izvrstna. Prodaja tudi vino, debelo, tako mešanom, kakor na deželo. Cl.

Gostilna Josipa Katalana v Rojanu, „Pri dvanajstih murvah“, priporoča se slavnemu slovenskemu občinstvu za obilen obisk. — Točila se bodo samo domača izvrstna vina. 104 25

Mlekarna Frana Gržine

iz St. Petra na Notranjem (Via Campanile v bliži Jakoba Brunorja št. 5 (Piazza Ponterosa). Po dvakrat na dan frišno oprešno mleko po 14 kr. liter neodrodno iz št. Petra, sveža (fršna) smotana.

Martin Krže, Piazza S. Giovanni št. 1 ima trgovino z mnogovrstnim lesom, železom in lončnim kuhinjskim orodjem, pletenino itd. Cl.

Pozor! Naznanjam sl. občinstvu, da sem odprl **Via Lussaretto** vechlo št. 12 **prodajalnico sadja in zelenjave.** Prodajam tudi vino v steklenicah, mleko, smetano i. t. d. Obetam dobro postrežbo, ker imam veliko zalogo blaga l. vrste. Priporočam se sl. občinstvu za obilen obisk. Z velepoštovanjem
52—27 **Matevž Furjan.**

Prodajalnica

jedilnih stvari po jako nizki ceni. Prodaja **Jožef Cerne** Piazza della Caserma št. 1 (uhod Via Ghega). Cl.

Kavarni „Commercio“

in „Tedesco“ v ulici Ca-erna, glavni shajalsi tržakih Slovincov vsih stanov. Na razpolago so časopisi v raznih slovanskih jezikih. Dobra postrežba. — Za obilen obisk se priporoča Anton Šorli, kavarnar. Cl.

B. Modic in Grebenc,

na voglu Via St. Giovanni in Via Nuova, opozarjata zasebnike, krčmarje in duhovščino na svojo zalogo porcelanskega, steklenega, lončnega in železnega blaga, podob in kipov v okrašenju grobnih spomenikov. Cl.

ROJANSKO POSOJILNO IN KONSUMNO DRUŠTVO

vpisana zadruga z omejenim poroštvo v Rojanu pri Trstu priporoča slavnemu občinstvu svojo bogato preskrbljeno

prodajalnico jestvin

(v ulici Belvedere št. 3)
pristopno zadržnikom in nezadržnikom, koji prvi so deležni letnega čistega dobička. Priporoča tudi svojo

društveno krčmo v Rojanu

(poprej Pertotova)
10 minut oddaljeno od mesta, z obširnimi senčnatim vrtom in dvema dvoranama, kjer se t. d. izborna domača vina, teran, pivo v steklenicah itd. Točna postrežba z gostimi in mrlimi jedili. Priporoča tudi svojo

mesnico

v Rojanu (poprej Pertotova)

kjer se prodaja govejo in telečje meso, po najnižjih tržih cenah. Priporoča se slavnemu občinstvu in udom.

Novi člani

se še vodno sprejemajo ob uradnih urah vsak četrtak od 6—7 ure zvečer in ob nedeljah od 9—10 ure predp. 104—5